
Вој ног ко ми те та НА ТО, Ди рек то ру
Ме ђу на род ног вој ног се кре та ри ја та
НА ТО и Вр хов ном са ве знич ком ко -
ман дан ту за опе ра ци је.

Те ма ово го ди шње кон фе рен -
ци је је „На кон Ли са бо на: спро во ђе -
ње тран сфор ма ци је”. По ред то га, у
окви ру рад них гру па, екс пер ти за
пред мет ну област има ће при ли ку да
раз ме не ми шље ња о сле де ћим те ма -
ма „Ино ва тив ни при сту пи ефи ка -
сном раз во ју ка па ци те та”, „Оси гу -
ран при ступ гло бал ним за јед нич ким
ре сур си ма” и „Обу ка, парт нер ство и
по моћ”.

Го спо ди о не ге не ра ле, шта
SMPC 2011 чи ни кључ ним до -
га ћа јем у окви ру Стра те шке
кам па ње ан га жо ва ња Са ве -
знич ке ко ман де за тран сфор -
ма ци ју? 

– Стра те шка вој на парт нер ска
кон фе рен ци ја је је дин стве на и по де -
сна плат фор ма ко ја оку пља нај ви ше
вој не пред став ни ке ка ко НА ТО та ко
и парт нер ских зе ма ља, што нам омо -
гу ћа ва да ди ску ту је мо о кључ ним ак -

тив но сти ма ко је Са ве знич ка ко ман -
да за тран сфор ма ци ју (ACT) ре а ли зу -
је са тим зе мља ма и да ти об је ди ње -
ни ста во ви и за па жа ња по је ди них
зе ма ља по мог ну у на по ри ма за во ђе -
ње тран сфор ма ци је НА ТО-а. Про -
шлог но вем бра на Ли са бон ском са -
ми ту, НА ТО је по твр дио сво ју опре -
де ље ност за тран сфор ма ци ју као те -
мељ ни еле мент бу дућ но сти Али јан -
се. Као до при нос то ме, пр ви при о ри -
тет ACT је да обез бе ди ши ро ко раз -
у ме ва ње те ку ће ево лу ци је ра то ва -
ња, и дру го, ка ко тре ба да од го во ри
на те про ме не. То ће мо на нај бо љи
на чин учи ни ти оце њи ва њем да на -

Ц
иљ Стра те гиј ске вој не
кон фе рен ци ја за парт -
не ре – Stra te gic Mi li tary
Part ner Con fe ren ce 2011
(SMPC) је раз ме на ис ку -

ста ва и ми шље ња о нај ва жни јим
стра те шким пи та њи ма од за јед нич -
ког ин те ре са. По зив за уче шће на
Кон фе рен ци ји упу ћен је на чел ни ци -
ма ге не рал шта бо ва зе ма ља чла ни ца
НА ТО, Парт нер ства за мир, Ме ди -
те ран ског ди ја ло га, Истам бул ске
ини ци ја ти ве за са рад њу и кон такт
др жа ва. Та ко ђе, по зив је упу ћен и
пред се да ва ју ћем Вој ног ко ми те та
Европ ске уни је, пред се да ва ју ћем
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Генерал Стефан Абриел,  

Стратегијску војну
конференцију за
партнере, од 13. до 15.
јуна у Београду,
организује Савезничка
команда за
трансформацију (Allied
Command Transformation
– АСТ) и то је повод да
генерал Абриел одговори
на неколико питања о
предстојећем догађају

Партнери з



31шњег без бед но сног окру же ња на ја -
сан и са др жа јан на чин. Ра де ћи та ко
раз ви ја ће мо праг ма тич не и ино ва -
тив не пред ло ге за ја ча ње на ших спо -
соб но сти за ко лек тив ну без бед но -
сти и од бра ну. Уна пре ђе ње ста бил -
но сти и без бед но сти не мо же би ти
успе шно без на ших парт нер ских зе -
ма ља. Но ви Стра те гиј ски кон цепт
пре по знао је зна чај тог до при но са и
по звао на ве ћу са рад њу и раз ме ну са
парт не ри ма ши ром све та. 

Кон фе рен ци ја се са сто ји
од два глав на де ла. Пр вог да -
на са ста ће се на чел ни ци ге не -
рал шта бо ва, а на кон то га би -
ће ре а ли зо ва не пла ни ра не ра -
ди о ни це. Ко ја су глав на те жи -
шта ове две ак тив но сти? 

– На пле нар ној сед ни ци на чел ни -
ка ге не рал шта бо ва раз го ва ра ће мо о
ино ва тив ним при сту пи ма ефи ка сном
раз ви ја њу спо соб но сти, бу ду ћем раз -
во ју парт нер ства и за јед нич ким ак тив -
но сти ма, као и оси гу ра њу при сту па
гло бал ним за јед нич ким до бри ма. Спа -

Парт нер ство је ве о ма зна -
чај но за гло бал ну и на ци о нал ну
без бед ност. Ка ко ви ди те ње -
гов да љи раз вој и на по ре усме -
ре не ка тран сфор ма ци ји? 

– То ком про те кле две де це ни је
НА ТО је са парт не ри ма са ра ђи вао у
из град њи ко о пе ра тив не без бед но -
сти. Ре зул та ти су по твр ди ли вред -
ност и зна чај те ши ро ке са рад ње.
Парт нер ства са НА ТО да ју ја сан и це -
њен до при нос без бед но сти Али јан се,
и ши ре, ме ђу на род ној без бед но сти,
као и од бра ни и про мо ви са њу вред -
но сти лич не сло бо де, де мо кра ти је,
људ ских пра ва и вла да ви не пра ва.
Од но си са парт не ри ма Али јан се се
за сни ва ју на ре ци про ци те ту, уза јам -
ној ко ри сти и уза јам ном ува жа ва њу. 

Циљ ове по ли ти ке је су штин ско
про ду бљи ва ње и про ши ри ва ње пар -

т нер ста ва са НА ТО, у скла ду са
Стра те гиј ским кон цеп том 2010 и од -
лу ка ма до не тим на Ли са бон ском са -
ми ту, као и ја ча ње ефи ка сно сти и
флек си бил но сти парт нер ских зе ма -
ља. Ти ме ће се уве ћа ти до при нос
евро а тлант ској и ме ђу на род ној без -
бед но сти у 21. ве ку. Ова по ли ти ка
обез бе ђу је да парт не ри има ју пот пу -
ни ју уло гу не го ика да ра ни је у раз во -
ју и при ме ни ко о пе ра тив них ак тив -
но сти и при сту па – са НА ТО и из ме -
ђу се бе. 

Основ ни прин ци пи и ци ље ви ће
и да ље ва жи ти. Свим парт не ри ма би -
ће по ну ђе но зна чај ни је по ли тич ко и
прак тич но ан га жо ва ње у скла ду са
њи хо вим ин ди ви ду ал ним по тре ба ма,
окол но сти ма и те жња ма. Та по ну да
об у хва та: уна пре ђе ње по ли тич ких
кон сул та ци ја о без бед но сним пи та -
њи ма од за јед нич ког ин те ре са, ја ча -
ње прак тич не са рад ње и по др шке
вој ном обра зо ва њу, обу ку и из град -
њу ка па ци те та са ре сур си ма ко ји су
на рас по ла га њу. 

Ка ква су Ва ша оче ки ва ња
од кон фе рен ци је у Бе о гра ду? 

Врховни командант Савезничке команде за трансформацију  

У од го во ру на пи та ње о са рад њи НА ТО и Ср би је, ге не рал Абри ел
ис ти че спрем ност Али јан се да да ље раз ви ја је дан ам би ци о зан и са др жа јан
од нос,  уз исто вре ме но ува жа ва ње по ли ти ке вој не не у трал но сти Ср би је. 

Пре ма ње го вој оце ни, са рад ња са Ср би јом у окви ру Про гра ма
Парт нер ство за мир ве о ма је про дук тив на за обе стра не, а ре фор ме сек -
то ра од бра не и без бед но сти су кључ ни еле мент са рад ње. Као по себ но зна -
ча јан он је из дво јио рад Гру пе Ср би ја–НА ТО за ре фор му од бра не, ко ја је
оформ ље на у фе бру а ру 2006. го ди не ра ди пру жа ња са ве та и по др шке вла -
сти ма Ср би је у ре фор ми и мо дер ни за ци ји Вој ске Ср би је, као и у из град њи
мо дер не, еко но мич не струк ту ре од бра не.

Ге не рал Абри ел је на вео и по др шку ве ћем бро ју НА ТО и ПзМ фон до -
ва за про јек те у Ср би ји, као што је без бед но уни шта ва ње коп не них ми на и
му ни ци је и обез бе ђе ње сред ста ва за пре ква ли фи ка ци ју бив ших при пад ни -
ка Вој ске Ср би је. 

У окви ру Про гра ма „На у ка за мир и без бед ност“, Ср би ја је до би ла до -
на ци је за ве ћи број ко о пе ра тив них про је ка та, а ту спа да ју и сту ди је за сма -
ње ње се и змич ких ри зи ка и ра ди о ни це за бу дућ ност ре ги о нал не са рад ње и
бор бу про тив те ро ри зма. Кључ не обла сти за раз вој мо гле би би ти да ља пи -
та ња ре ги о нал не без бед но сти и ини ци ја ти ве за за шти ту при род не сре ди не.

СА РАД ЊА СА СР БИ ЈОМ

а бољи свет
ја ју ћи ин фор ма ци је из ACT са из ла га -
њи ма глав них го вор ни ка ви со ког ни -
воа, на да мо се да ће мо сти му ли са ти
плод ну и свр сис ход ну ди ску си ју на
пле ну му на чел ни ка ге не рал шта бо ва.
На ра ди о ни ца ма, ко је ће на кон то га
усле ди ти, на ци о нал ни екс пер ти и екс -
пер ти из ACT на кон струк ти ван на чин
де таљ ни је ће об ра ди ти та пи та ња, што
ће омо гу ћи ти на шим ана ли ти ча ри ма
да у НА ТО пре зен ту ју уте ме ље не пре -
по ру ке за бу ду ћи рад. Сви ре зул та ти
ће се об је ди ни ти у ана ли зи ра да SMPC
и тај из ве штај ћу про сле ди ти свим НА -
ТО струк ту ра ма као и на шим парт нер -
ским зе мља ма. 



– SMPC је по де сна плат фор ма
за НА ТО и парт нер ске зе мље – она
им омо гу ћа ва да раз ме не на ци о нал -
на гле ди шта о нај ак ту ел ни јим стра -
те шким пи та њи ма. Има ју ћи то у ви -
ду, оче ку јем за ни мљи ве и плод не ди -
ску си је ко је су у про шло сти по ка за -
ле да има ју те мељ ни зна чај за на шу
спо соб ност да по ну ди мо но ве иде је,
пер спек ти ве и гле ди шта. Уград њом
на ци о нал них ста во ва уна пре ђу је мо
те ре зул та те, а исто вре ме но ја ча мо
уза јам но раз у ме ва ње и при хва та ње. 

Ге не ра ле Абри ел, ви сте
пр ви Евро пља нин ко ји је име -
но ван за стал ног ко ман да нта
јед не стра те гиј ске ко ман де
НА ТО. На кон две го ди не на
ду жно сти Вр хов ног ко ман -
дан та Са ве знич ке ко ман де за
тран сфор ма ци ју, шта би сте
ре кли, ко ји су Вам до са да нај -
ве ћи иза зо ви? 

– Ре као бих да је тран сфор ма -
ци ја са ма по сво јој при ро ди је дан
иза зов. Она је про цес и ту се не ра -
ди о из вр ше њу јед не ве ли ке ре фор -
ме, већ о стал ном уса вр ша ва њу и
при ла го ђа ва њу на ших вој них сред -
ста ва на шим по тре ба ма. Тре ба обез -
бе ди ти да тран сфор ма ци ја у пот пу -
но сти бу де за сно ва на на ре ал но сти
и да на ше сна ге бу ду из гра ђе не на
јед ном укуп ном ни воу ам би ци је ко ја
се мо же одр жа ва ти.

Је дан од нај те жих иза зо ва је
пре ва зи ла же ње те ку ћих про бле ма.
Мо же те ре ћи да је то увек иза зов.
Али то је да нас мо жда још из ра же -
ни је не го у про шло сти, углав ном из
два раз ло га. Пр во, тран сфор ма ци ја
се спро во ди под при ти ском те ку ћих
опе ра ци ја ко је из и ску ју мно го људ -
ских и фи нан сиј ских ре сур са, и дру -
го, тран сфор ма ци ја се спро во ди у
окви ри ма бу џет ских огра ни че ња са
ко ји ма се су о ча ва ју на ше зе мље и
НА ТО као ор га ни за ци ја. Сви ми зна -
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мо да по ве ћа ње на ших укуп них из -
два ја ња за од бра ну ни је пи та ње ко -
је је са да на сто лу за раз ма тра ње, и
не ће ни би ти у до глед но вре ме,
осим ако не до ђе до ве ли ких ге о по -
ли тич ких шо ко ва ко је ни ко не же ли. 

Ме ђу тим, то тре ба гле да ти и
као шан су. Већ смо ан га жо ва ни у
про це су те мељ не ре фор ме. На ша
ко манд на струк ту ра НА ТО, ко ја је
1995. го ди не за по шља ва ла 27.000
љу ди, са да је све де на на 13.000 – и
на пу ту смо да тај број сма њи мо ис -
под 9.000. Ме ђу тим, за НА ТО ни је
до вољ но да ко шта ма ње. Са ве знич -
ка ко ман да за тран сфор ма ци ју се
ан га жу је и у пру жа њу по мо ћи др жа -
ва ма чла ни ца ма да сва ки до лар или
евро из дво јен за од бра ну бу де што
бо ље уло жен, не у мор но тра га ју ћи за
још ефи ка сни јим и еко но мич ни јим
ре ше њи ма ко ја ће би ти од ко ри сти
ка ко на шим зе мља ма чла ни ца ма та -
ко и парт нер ским зе мља ма. ƒ
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